

強檢參與率參差

政府昨晚再度實施「突擊式」封區強檢，圍封北角東發大廈，要求區內居民接受強檢。強檢令已經實施一段時間，但數據顯示參與率參差，有部分地區、大廈強檢率未如人意，不利於查出全部個案、切斷隱形傳播鏈，等同留下巨大防疫漏洞。強檢是控疫的非常重要的手段，這種強制性的他律措施，如果不能確保所有遵守，就會形成虛設，令控疫事倍功半。強檢關係公眾健康安全大局，更與本港控疫成敗息息相關，一方面市民為自己為人都要自覺遵守，另一方面政府更應嚴格執法，懲處違例者，以起阻嚇之效，保證強檢令令出必行。

本港第四波疫情一直未能受控，港九新界不少地區出現集中爆發。政府一個多月內已經對百餘棟樓宇頒布強檢令。為提升強檢成效，政府上周末開始接連在佐敦、碧街、東發大廈進行封區禁足，在短時間內集中強檢，讓控疫措施更加有力。強檢令落實有一段時間，但從參與率看成效，仍有很大的提升空間。

以藍田麗港城為例，上周五有大廈已被列入強檢名單，限期周日之前完成。但專家翻查數據，推算出強檢範圍內應有680名居民，實際只有463人完成檢測，意味着有三至四成人沒有接受強制檢測。昨晚突擊圍封的北角東發大廈，爆疫最嚴重的C座，早前已被列入強制檢測，但400多名居民只有217人參與檢測，參與率只有五成。如果疫廈的居民全部自覺接受強檢，很大機會找出所有的隱形患者，有關大廈就不會再爆出多人染疫，不會造成如今疫情向全港各區進一步蔓延的局面。事實顯示，少數市民不自覺遵守強檢令，後果卻要全港市民來「埋單」。

須執法堵塞漏洞

另外，政府在佐敦實施封區強檢，逾一成人大約470戶沒有應門；周二突擊圍封油麻地碧街和東安街部分樓宇，更多達三成即93戶沒有人應門。情況顯示，即使以禁足令配合，仍然出現不少人逃避強檢，而且有愈趨嚴重之勢。強檢令具有法律效力，任何人違反限制及檢測宣告即屬犯罪，可處罰款25,000元及監禁6個月。問題是這種強制性的他律措施，需要政府嚴格執行才能見效。可惜到現時為止，未見有逃避強檢的市民受罰，個別市民受訪時更表示，政府人員根本沒有跟進。

任何法律都要嚴格執行，才能彰顯法律的約束力，尤其是強檢令、禁足令難免牽涉範圍大，對市民生活又會造成一定不便，政府更要嚴格執法，迅速嚴懲違例者，並將懲處結果公諸於眾，才能以儆效尤。如果對違例者遲遲不採取執法行動，只會給社會傳遞錯誤信號，讓市民以為強檢令、禁足令是「無牙老虎」，違例者必然越來越多人，防疫法例名存實亡，疫情只能沒完沒了。

強檢控疫是一項跨部門的系統工程，涉及衛生署、紀律部隊、民政事務處、屋宇署等部門，要懲治逃避強檢者，需要多個部門協同工作，首先要盡快搞清楚強檢範圍的人員名單，鎖定「漏網之魚」，繼而由衛生署執行強制檢測，由警方實施強制執法。各部門合作無間，不能互踢皮球、推卸責任。

抗疫關係全港市民安全健康，關係香港經濟民生能否盡快重啓、恢復正常，全港應該同心抗疫，對有少數人缺乏公德心，不配合抗疫，政府必須依法辦事，加強懲處，確保強檢令不會形同虛設，不能讓少數人的不守法、拒合作而壞了本港控疫的頭等大事。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



「愛國者治港」要靠長效制度保障

國家主席習近平日前在北京以視頻連線方式聽取行政長官林鄭月娥2020年度的述職報告。習主席強調，必須始終堅持「愛國者治港」。讓香港的管治權真正掌握在愛國者手中，是一項複雜而長期的系統工程，需要一套有效的制度機制，和長期堅持不懈的細緻工作。

值得關注的是，公務員、區議員等公職人員是否因為簽署聲明、依例宣誓後，就自然成為忠誠的愛國者？簽署聲明、依例宣誓僅僅是形式上的效忠，政府還有必要建立完備的機制，監督、保證在建制架構內的公職人員，從思想到行動都真誠愛國，讓家國情懷成為公職人員效忠國家和香港、服務市民的內生動力。

「愛國者治港」是「一國兩制」的初衷和核心要義，對香港和國家都具有重大而深遠的意義。正如習主席指出，只有做到「愛國者治港」，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和基本法確立的憲制秩序才能得到有效維護，各種深層次問題才能得到有效解決，香港才能實現長治久安，並為實現中華民族偉大復興作出應有的貢獻。經過修例風波的洗禮，堅持「愛國者治港」原則更顯迫切必要。

出任公職者自然是建制架構的一分子，宣誓效忠是基本要求、天經地義。目前，政府公務員陸續接獲

簽署聲明擁護基本法及效忠香港特區的聲明書，最遲於2月中旬交回；政府正研究修訂《宣誓及聲明條例》，區議員也將納入宣誓範圍。相信絕大多數公務員都將簽署聲明；《宣誓及聲明條例》修訂後，多數區議員預料亦會依例宣誓效忠。

首先，政府要加強公職人員的憲法、基本法、香港國安法教育培訓，增強公職人員尊重國家憲制秩序的法治意識和大局觀念，可以準確把握「一國」和「兩制」的關係，更堅定自覺地維護國家的主權、安全和發展利益。其次，政府應建立有效的學習培訓制度，通過多樣化的形式，讓公職人員全面深入了解國家的歷史文化、制度體制、發展成就，產生由衷的愛國情懷，真正看到融入國家發展大局是香港更好發展的大勢所趨、機遇所在。

各界：須堅定落實愛國者治港

董建華：反中亂港者出局 才是港長期繁榮穩定保障

國家主席習近平27日下午在北京以視頻連線方式聽取了行政長官林鄭月娥2020年度的述職報告。習近平表示，香港由亂及治的重大轉折，再次昭示要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。香港社會各界均表示，「愛國者治港」，事關香港「一國兩制」的行穩致遠和長期繁榮穩定，這是中央一直以來堅持的根本原則。特區政府必須遵循這一原則，保證公務員隊伍擁護基本法、效忠香港特別行政區。

●香港文匯報記者子京



●「愛國者治港」事關香港「一國兩制」的行穩致遠和長期繁榮穩定。圖為早前香港市民來到銅鑼灣街頭慶祝香港國安法頒布。

資料圖片

全國政協副主席董建華昨日表示，香港國安法實施半年多來，香港實現了大亂之後的大治。「事實告訴我們，只有堅持『愛國者治港』，反中亂港者出局，才是香港長期繁榮穩定的保障，才是『一國兩制』行穩致遠的前提。」

中央一直以來堅持根本原則

全國人大常委譚耀宗表示，習主席在講話中強調的「愛國者治港」，是中央一直以來堅持的根本原則，也是香港未來發展的方向，是根本性的問題。只有「愛國者治港」，才能確保「一國兩制」在香港的貫徹落實，不斷推進與內地的融合發展，保證香港的長期繁榮穩定。

全國政委唐英年完全同意習主席有關「愛國者治港」的講話，認同只有這樣，才能有效確保「一國兩制」行穩致遠，香港可以融入國家發展大局，維持香港長期繁榮穩定。

全國政委、世界衛生組織前任總幹事陳馮富珍表示，由愛國愛港者治港十分合

理，天公地道，在香港土生土長的她相信，只有愛國愛港的人才會真心誠意為國家為香港作出貢獻。

盼首團結全港努力抗疫

全國政協常委、香港工聯會榮譽會長林淑儀表示，習主席和中央在各個方面都非常關心香港，對香港的支持也是非常強大的。習主席講話傳遞出的一個很重要的訊息是，香港要長治久安，一定要恢復安定和安全，而「愛國者治港」是一個很重要的舉措。如果中央沒有制定香港國安法，香港就不能恢復穩定，抗疫也會更加困難。希望特首團結全香港的市民，努力抗疫，不負中央對我們的囑託和希望。

港區全國人大代表吳秋北指，習主席強調了以「愛國者治港」的必要性和重要性。堅信在香港自身的努力下，在中央的強力支持下，香港一定能克服疫情，恢復經濟。而要做好一切，其中最關鍵的就是要堅持「愛國者治港」這一重要原則。這是香港「一國

兩制」行穩致遠的總鑰匙。

港區全國人大代表洪為民表示，「愛國者治港」這個根本原則，是香港長治久安的一個很基本的必要條件，在各個層次保證「愛國者治港」理所當然。

全國政委、九龍東區各界聯合會常務副會長楊莉珊表示，習主席強調必須始終堅持「愛國者治港」，這是事關香港長期繁榮穩定的根本原則。特區政府必須遵循這一原則，要從源頭保證公務員隊伍的純潔性，帶領愛國港人共同堅決維護「一國兩制」。香港國安法明確要求所有公職人員包括公務員均須擁護基本法、效忠香港特別行政區，就是從法律上為這一職業劃清底線紅線。

港區全國人大代表鄭翔玲說，習主席再次明確了「愛國者治港」的原則，讓全體愛國愛港人士明確了未來努力的方向、奮鬥的目標和工作的着力點。聯誼會將以習主席的指示精神為指引，發揮平台聯繫廣泛、代表性強的優勢，爭取為「一國兩制」行穩致遠，為香港長期繁榮穩定作出更大貢獻。

盼港效法內地 更大力度封區強檢

香港文匯報訊 國家主席習近平在聽取了香港特區行政長官林鄭月娥2020年度的述職報告後表示，很關心、很擔憂香港疫情，同時強調中央已經並將繼續採取一切必要措施，全力支持香港特別行政區抗擊疫情。香港社會各界表示，控制疫情是重啟經濟的根本性、決定性前提，希望特區政府效法內地的控疫防病措施，以更大的力度執行封區強檢方式處理好疫情，同時鼓勵民眾接種疫苗，令疫情盡快清零。

控疫為重啓經濟根本性前提

全國政委董建華表示，習主席談及香港爆發新冠肺炎第四波疫情時表示「我很關心、很擔憂」，體現了對香港同胞的關切之情，並特別強調中央政府會採

取一切措施，全力支持特區政府抗擊疫情，「應該承認，僅僅依靠本港自身的努力，無法有效控制病毒的傳播。有習主席的關心和國家的支持，才是香港抗疫最大的政治資本和優勢，也是香港的幸運。」

他強調，控制疫情是重啟經濟的根本性、決定性前提。正是習主席把人民的利益放在首位，中央政府為民着想，中國的疫情才會在這麼短的時間內得到有效的控制。

全國政委譚耀宗指，習主席的講話和行政長官的述職內容中，都重點提及了香港的新冠肺炎疫情。在中央的關懷與鼓勵下，香港要繼續努力做好抗疫工作，盡快恢復經濟、改善民生，重新出發。

全國政委、世界衛生組織前任總幹事

特首帶領下，香港一定可以戰勝疫情，經濟社會發展重新步入正軌。」

港區全國人大代表洪為民直言，香港和內地尚未能正常通勤，不少商界人士苦不堪言，希望特區政府繼續採取封區強檢等措施真正令疫情盡早受控。

全國政委、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，習主席表達了中央對香港的全力支持，讓港人切身感受到國家最大的愛護和關顧，極大地鼓舞了香港的抗疫士氣。相信特首一定能夠繼續帶領特區政府和香港各界，用好中央支持，積極應對第四波疫情，讓香港經濟早日走出疫情陰霾。

國家將全力為港提供抗疫援助

全國政委、香港義工聯盟副主席黃華康說，習主席的講話顯示中央非常關心和擔憂香港疫情，國家將全力為香港提供

抗疫援助，為香港戰勝疫情注入更大的信心。他希望特區政府效法內地的控疫防病措施，以更大的力度執行封區強檢方式處理好疫情。

鼓勵民衆接種疫苗 早日清零

全國政委、九龍東區各界聯合會常務副會長楊莉珊相信，憑藉背靠祖國擁有更充足的疫苗儲備先機，一定能盡快恢復正常生活。希望特區政府在防疫抗疫中樹立戰時思維，採取更為積極主動的措施，鼓勵民眾接種疫苗，力促香港早日清零，開放通關，走出困境。

全國政委李胥指，習主席對香港的關心，對防疫工作的最新指示，為長時間困在疫情中的香港市民帶來了溫暖的希望。希望特區政府可以迅速地帶領廣大市民一起，響應習主席和國家領導人的鞭策，堅決採取一切果斷的行動戰勝疫情。